

开学首日，各中小学迎来了“归笼神兽”

汕头积极落实“双减政策” 校外托管机构转型配合服务

文/图 羊城晚报记者 詹淑真 赵映光 实习生 林文惠

昨天是2021年秋季开学首日，在多项“双减”政策频繁出台的背景下，羊城晚报记者通过实地走访发现，汕头当地各个中小学正在积极推进落实校内课后托管政策，而学校周边的寄宿托管机构则大多表示“很有危机感”，在持续观望的同时也正积极调整和上级政策相适应的经营策略。

双减政策下，学校积极落实五项管理

昨天上午8时许，汕头市龙湖区金珠小学校门口，已有不少家长陪同小孩陆续抵达。经过校门体温测量，身着校服、戴着红领巾的学生在老师指导下找到自己的教室。孩子进校门后，仍有不少家长守在门口，隔着栏杆观察孩子的动态和身影。对于孩子开学，陈女士显得十分开心，“神兽终于归笼了，我也解放了。”

中午11时30分许，放学铃声还没响起，金珠小学校门口



学生举着牌子有序走出校门

又开始排起长队，站满了等待接孩子回家吃午饭的家长以及校外寄宿托管机构的工作人员。放学的孩子在校内排好队，举着各自班牌，按照广播指引有序走向校门，现场井然有序，仅花了十几分钟，就完成了整个学校2000多学生的接送。

针对教育部门出台的“双减政策”中的校内课后托管服务，记者在校园采访了几位家长。不少家长都表示非常支持，并期待课后托管能够加入更多内容。

其中，家长林女士就告诉记者，她认为孩子下午放学后能够留在学校，并在老师的指导下完

成作业，家长既不用担心孩子的问题，也少了晚上辅导作业等问题，而且一天收费才5块钱，“比去校外托管机构更安全、便宜就不用说了，最重要的是让上班族和双职工家庭减轻了许多负担。”

在现场采访期间，也有学生家长告诉记者，他们希望“学校的课后托管，除了辅导孩子完成作业外，还能够加入更多的文体活动，使孩子在经过一天的学习后，身心能够得到放松。”

对此，金珠小学的老师谢馥敏在接受记者采访时表示，该学校已经开展了校内托管服务，每天下午放学后延长两个

学时的托管时间。在托管时间段，会有专门的老师给学生进行作业辅导。此外，学校也在探索开展更多的社团活动，如围棋、民乐、趣味科学等，为学生提供丰富多彩的课外活动。

对于“双减”政策，谢馥敏老师表示十分支持。“学校的办学理念是‘让每个孩子都发光’，我们非常支持减轻孩子的负担。教育的核心是素质教育的培养，必须依靠孩子的兴趣爱好才可以，不是靠刷题提升成绩这类强化类的学科能够得到的。”谢馥敏老师还提到，学校在积极开展素质教育，倡导学生进行“自主学习评价”，希望学生做到“发自内心的学，评价自己的学”，培养学生独立自主的学习能力。

接受记者采访时，金珠小学校长纪胜辉也明确表示，“学校正在积极落实五项管理，包括作业管理、手机管理、睡眠管理、读物管理和体质管理。争取做到作业不离校、手机不进校，增强学生体质等。努力做到减负增效，更好地服务学生。”

校外托管积极调整经营策略

校内课后托管的全面铺开，直接影响了校外托管机构生源的招收。羊城晚报记者在汕头市龙湖区金珠小学、汕头市龙湖小学周边多家寄宿托管机构走访时，多家寄宿托管机构的

工作人员均表示，他们新学期接收到的学生数量有明显下降，特别是下午放学后的托管服务几乎没有了。

“以前很多上班族的家长没办法及时接送孩子，都会选择学校周边的托管服务机构，如今很多家长更倾向于选择学校提供的课后托管服务了。”在金珠小学周边经营寄宿托管服务已有四五年的某某托管机构工作人员告诉记者。

不过，下午放学的托管学生数量虽然减少了，但中午放学时段的托管服务则仍有一定的市场。“有部分学校暂时还不能提供午膳，也不能提供午休，所以对于部分家长来说，校外托管还是刚需的，午间托管目前来说还是有一定的市场。”某某托管机构的负责人潘先生告诉记者，“就算学校能提供午餐，但也很难提供午休。除非是一些新建设的学校，在建设过程中就预留出午觉的空间。”

某某家教园机构负责人阿华（化名）就告诉记者，学校开展校内全面托管服务，会给校外托管机构带来转型阵痛，希望能够“让市场发挥力量，在良性竞争中筛选出更多优质的服务。”

据悉，在新政的影响下，汕头中心城区不少托管机构都做了相应的调整。如提供更好的午膳和午休服务、减少下午时间段老师的数量、开展更灵活的收费服务等。

省政务大数据中心潮州市分节点上线

潮州成粤东首个上线地市

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员潮宣报道：广东省政务大数据中心潮州市分节点日前正式上线，成为全省第四、粤东首个上线的地市，这也标志着潮州市“数字政府”改革建设迈上新台阶。

据悉，目前，省政务大数据中心潮州市分节点建设已完成数据中心门户、大数据管理系统的目录管理、需求管理、数据资源库和数据中台的标准版部署工作。完成“三张清单”的梳理编制工作，形成政务信息系统123个、数据目录2287项、需求清单51项“三张清单”数据库，数据挂接率和数据目录规范率均为100%；向省政务大数据中心申请回流数据累计135个目录2937万条数据，已完成法人库、信用库、电子证照库、空间地理库、网办库、互联网+监管

库等数据回流至省政务大数据中心潮州市节点的工作；依托省市县一体化大数据中心，已实现省市县纵通畅，为医疗救助、信用信息、涉税信息、死亡人口数据、酒店民宿住宿数据等领域共享提供渠道平台。

接下来，将以潮州市大数据中心分析平台被列为省试点地市为契机，加快省政务大数据中心潮州分析平台的建设，并按照省“一网统管”试点地市工作要求，将“智慧水利”“智慧旅游”和“政务服务”专题作为政务大数据分析平台首批专题建设为突破口，加大力度推动省政务大数据中心潮州市分节点建设，加强推动政务数据分析应用，增强大数据中心数据支撑和服务能力，推动“数字政府”改革建设、“智慧城市”和“一网统管”建设工作取得新成效。

“潮州手拉朱泥壶”获批国家地理标志保护产品



潮州手拉朱泥壶

登塘镇、枫溪镇，湘桥区凤新街道、金山街道、西湖街道、湘桥街道、新西街道、太平街道、南春街道、城西街道共14个镇、街道现辖行政区域。

同时，潮州手拉朱泥壶产地范围内的生产者，可向广东省潮州市知识产权局提出使用“地理标志专用标志”的申请，经广东省知识产权局核准后予以公告，并报国家知识产权局备案。潮州手拉朱泥壶的检测机构由广东省知识产权局在符合资质要求的检测机构中选定。

潮州手拉朱泥壶这项历史悠久却一直“养在深闺”的国家级非遗，这次获批国家地理标志保护产品，能够让更多人认识和了解潮州手拉朱泥壶，感受到潮州传统手工艺人的智慧和魅力，也利好行业发展，规范引导市场，更能帮助传统手工艺人打造品牌、拓宽市场，挖掘手拉朱泥壶瑰宝。”潮州市工艺美术大师、裕德堂壶艺研究所副所长张泽峰告诉记者，接下来，他们也会在适当时机申请“地理标志专用标志”，进一步传承和发展手拉朱泥壶。

汕头海关“提质护航”行动助粤东水产品扩大出口

休渔期结束，水产品“抢鲜”上市

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 吴旭基 杨东鹏 靖雯

南海伏季休渔期已在半个月前结束，万艘牧渔耕海的渔船也已陆续满载而归。记者1日从汕头海关获悉，汕头某水产品科技有限公司已于日前完成开渔船捕获的第一批鱿鱼、金鲳鱼加工，并向该关申报出口，这批水产品将第一时间“抢鲜”上市，被端上海外市场。

“5—10月是水产品加工出口

的旺季，特别是在休渔期结束之后进入高峰期。这时候的鱿鱼、金鲳鱼十分肥美，深受客户的喜欢。”汕头某水产品科技有限公司的相关负责人告诉记者，得益于海关及时推出了国外最新技贸政策，强化水产品质量风险监测，使得该企业的欧美等国家订单也大幅增加。

原来，上述企业提到的海关帮扶措施，是汕头海关提出“提质护航”倡议中的一个举措。据介绍，为积极促进地方外贸稳增长，汕头海关结合“我为群众办实事”实践活动中“我为企业办实事”实践活动，提出“提质护航”倡议，聚焦地方

产业特色，念好“技术经”，打好“服务牌”，助力粤东水产品走出国门、扩大出口。

为多方推动粤东地区的水产品出口可持续发展，汕头海关不仅派员到相关企业指导建立健全食品安全风险自检自控体系，提供了全天候预约办理通关手续服务，优先办理鲜活、易腐商品通关手续，而且还积极向企业推介国际海产标准资讯，帮助企业及时了解相关商品的各类检测标准和最新行业动态；根据FSI系统的预警资讯，不定期向企业提供相关商品质量控制的建议；密切关注主要出口目的地技术性贸易措施，动态推送国外通报召会等预警信息；加强风险监测



汕头海关员到水产品企业调研

工作，加强对水产品污染物、水生动物疫病风险监测和检测，确保出口产品品质达标。

此外，汕头海关还深入企业开展“稳增长”调研，为粤东地区的水产行业发展把脉问策，帮扶关区企业冻对虾恢复出口英国、牡蛎产品恢复出口新加坡；通过

召开政策宣讲会、专题座谈会等，指导关区水产企业关注进口国相关准入要求、通关新政、技贸措施等，避免经济损失。

相关统计数据显示，今年1—7月汕头海关共监管水产品出口4.34万吨、货值33.75亿元，同比增长45.03%、59.15%。

汕头市龙湖区人民法院公告

(2021)粤0507民初2479号

董小龙(公民身份号码440511196712170071):

本院受理原告纪汉锐与你不得利纠纷一案，现已审理终结。现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、民事裁定书及举证通知书等法律文书。自公告发出之日起，经过六十日，即视为送达。提交证据及答辩状的期限为公告送达之日起十五日内。本院定于二〇二一年十一月二十九日上午9时在本院第七审判庭公开开庭审理本案，逾期将依法判决。特此公告

二〇二一年九月二日

汕头市龙湖区人民法院公告

(2021)粤0507民初703号

陈泽辉(公民身份号码440502199705069639):

本院受理原告彭建华与你房屋租赁合同纠纷一案，现已审理终结。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，现向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、民事裁定书及举证通知书等法律文书。自公告发出之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本院判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数量提出副本，上诉于广东省汕头市中级人民法院。特此公告

二〇二一年九月二日

汕头市潮阳区人民法院公告

(2021)粤0513民初631号

郑明喜(公民身份号码440503197308260017):

本院受理原告何春宏与你被告郑明喜民间借贷纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达判决书。限你自公告发出之日起三十日内来本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后十五日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于广东省潮阳市中级人民法院，逾期依法判决。特此公告

二〇二一年九月二日

汕头市潮阳区人民法院公告

(2021)粤0513民初623号

张少群(公民身份号码44058219791005264X):

本院受理原告胡育桦诉你离婚纠纷一案，现已审理终结。因你下落不明，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、民事裁定书及开庭传票等法律文书。原告请求判决令你偿还借款本金25.74万元及利息。自本公告发出之日起六十日即视为送达。提交答辩状的期限为公告期满后十五日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于广东省潮阳市中级人民法院，逾期依法判决。特此公告

二〇二一年九月二日

汕头市潮阳区人民法院公告

(2021)粤0513民初623号

陈晓波(公民身份号码440582197903074115):

</div